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Vortrag

des Regierungsrates an den Grossen Rat

zum Gesetz betreffend den Kantonswechsel der Einwohnergemeinde Clavaley-
res im Rahmen eines Zusammenschlusses mit der freiburgischen Gemeinde
Murten (Clavaleyres-Gesetz, ClaG)

1. Zusammenfassung

Mit dieser Vorlage sollen die erforderlichen Grundlagen geschaffen werden, die es der Ein-
wohnergemeinde Clavaleyres erlauben, sich Uber den Zusammenschluss mit der freiburgi-
schen Gemeinde Murten und den daftir notwendigen Wechsel zum Kanton Freiburg zu aus-
sern. Diese Grundlagen orientieren sich an der zwischen den Regierungen der Kantone Bern
und Freiburg abgeschlossenen Absichtserklarung vom 14. Marz 2016.

Das Gesetz legt namentlich folgende Punkte fest:

- die Anwendung freiburgischen Rechts sowie der Ausschluss einzelner bernischer
Bestimmungen betreffend Gemeindezusammenschlisse

- die Unterstitzung und Begleitung der Einwohnergemeinde Clavaleyres durch die zu-
standigen kantonalen Stellen wahrend den Abklarungen sowie bei den Umsetzungsar-
beiten

- die Grundzige der Gemeindeabstimmung in Clavaleyres
- den Abschluss und die Genehmigung eines Gebietsanderungskonkordats

- die Zustandigkeit der Regierungen zum Erlass einer interkantonalen Vollzugsvereinba-
rung

- die Konsequenzen einer Ablehnung auf Stufe Gemeinden, Kantone sowie Bund

- den Vollzug des Kantonswechsels
2. Ausgangslage

2.1 Heutige Situation / bisherige Fusionsbemiihungen der Einwohnergemeinde Clavaleyres

Die bernische Einwohnergemeinde Clavaleyres gelangte im Jahr 2012 an die freiburgische
Gemeinde Murten mit dem Anliegen, Abklarungen hinsichtlich eines kantonstbergreifenden
Gemeindezusammenschlusses vorzunehmen. Dies nachdem innerkantonale Fusionsbemu-
hungen mehrfach gescheitert waren. Nach einem positiven Grundsatzbeschluss des General-
rates der Gemeinde Murten fanden erste Gesprache mit den fir Gemeindezusammenschlis-
se zustandigen Stellen der Kantone Bern und Freiburg statt (Oberamtmann, Regierungsstatt-
halter, Amt fir Gemeinden Kt. FR, Amt fir Gemeinden und Raumordnung Kt. BE).

Aufgrund der Tatsachen, dass die Einwohnergemeinde Clavaleyres einen ,Spezialfall* dar-
stellt, frihere Bemuhungen der Gemeinde?! gescheitert sind und zahlreiche Zusammenar-
beitsverhaltnisse zwischen der Kleinstgemeinde und der Region Murten bestehen, handelt es
sich um einen naheliegenden Gebietswechsel dieser bernischen Einwohnergemeinde im Sin-
ne einer Existenzsicherung. Der Kantonswechsel von Clavaleyres kann somit nicht mit der

! Die Einwohnergemeinde Clavaleyres hat bereits mehrere Anlaufe fiir Fusionsprojekte unternommen.
Die Fusionsabklarungen mit Minchenwiler scheiterten in den Jahren 2008 und 2014 am Widerstand
von Miunchenwiler. Dazwischen wurde gepruft, Abklarungen mit der bernischen Gemeinde Kallnach
sowie mit Gemeinden im ehemaligen Amtsbezirk Laupen aufzunehmen. Diese Optionen wurden nicht
weiterverfolgt, u.a. wegen dem fehlenden Bezug zu Laupen sowie aufgrund der Tatsache, dass man
das damals weit fortgeschrittene Fusionsprojekt Niederried-Kallnach nicht gefahrden wollte (vgl. Ant-
wort Regierungsrat zur Interpellation Etter; | 150-2014)
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momentanen Ausgangslage? im Berner Jura um den allfalligen Wechsel von Moutier und wei-
teren Gemeinden zum Kanton Jura verglichen werden.

2.2 Absichtserklarung vom 14. Marz 2016

Am 14. Marz 2016 haben der Regierungsrat des Kantons Bern und der Staatsrat des Kantons
Freiburg, handelnd durch den zustandigen Justiz-, Gemeinde- und Kirchendirektor sowie
durch die zusténdige Staatsratin eine ,,Absichtserklarung betreffend das Verfahren zum Kan-
tonswechsel der Einwohnergemeinde Clavaleyres (BE) im Rahmen eines Zusammenschlus-
ses mit der Gemeinde Murten (FR)“ unterzeichnet.

Diese Absichtserklarung halt die Vorabklarungen der bereits Anfang Mai 2014 gebildeten in-
terkantonalen Arbeitsgruppe? fest. Zentrale Inhalte sind die Festlegung der notwendigen Ver-
fahrensschritte auf kommunaler, kantonaler und eidgendssischer Ebene sowie die Begleitung
und Beratung der beiden Gemeinden.

2.3 Austausch mit der Kommission fir Staatspolitik und Aussenbeziehungen (SAK)

Die SAK hat Anfang Februar 2016 vom beabsichtigten Verfahren zustimmend Kenntnis ge-
nommen und wird dieses als zusténdige grossratliche Kommission begleiten.

2.4 Rechtsetzungsbedarf

Im Kanton Bern gibt es noch keine expliziten gesetzlichen Bestimmungen fir interkantonale
Gemeindezusammenschlisse.

Der angestrebte Zusammenschluss der beiden Gemeinden erfordert eine Gebietsdnderung
zwischen den Kantonen, welche gemass Artikel 53 Absatz 3 der Bundesverfassung vom 18.
April 1999 (BV, SR 101) der Zustimmung der betroffenen Bevolkerung und der betroffenen
Kantone sowie der Genehmigung durch die Bundesversammlung in der Form eines Bundes-
beschlusses bedarf.

Auf Kantonsebene legt Artikel 61 Absatz 1 Buchstabe d der Kantonsverfassung vom 6. Juni
1993 (KV, BSG 101.1) fest, dass Anderungen des Kantonsgebiets, ausgenommen Grenzkor-
rekturen, obligatorisch der Volksabstimmung unterliegen.

Weder die Kantonsverfassung noch das Gemeindegesetz vom 16. Marz 1998 (GG,

BSG 170.11) sehen ein Selbstbestimmungsrecht der Gemeinden in der Frage der Kantonszu-
gehdorigkeit vor. Gegen die Autonomie der Gemeinden in diesem Bereich spricht zudem die in
Artikel 53 Absatz 1 BV verankerte Gebietsgarantie. Aus diesem Grund ist im Kanton Bern
zunéachst die erforderliche Rechtsgrundlage mit den entsprechenden Verfahrensvorschriften
zu schaffen, damit es der Einwohnergemeinde Clavaleyres Uberhaupt mdglich ist, sich zur
Frage des Kantonswechsels zu aussern.

Entsprechend verpflichtete sich der Regierungsrat mit Unterzeichnung der Absichtserklarung,
dem Grossen Rat die geeigneten Grundlagen fir die Durchfiihrung dieses mehrstufigen Ver-
fahrens vorzulegen. Dabei geht es in erster Linie um Bestimmungen, die ausschliesslich den
Kanton Bern in die Pflicht nehmen.

3. Grundzige der Neuregelung

Das Gesetz legt das im Kanton Bern anzuwendende Verfahren fest, welches es der Einwoh-
nergemeinde Clavaleyres ermdglicht, iiber den Zusammenschluss mit der freiburgischen Ge-
meinde Murten und den dafiir notwendigen Wechsel des Kantons abzustimmen. Dieser Erlass

2 Im Gesetz vom 26. Januar 2016 betreffend die Durchfiihrung von Abstimmungen tber die Kantonszugehdorigkeit
bernjurassischer Gemeinden (KBJG, in Kraft seit dem 1. August 2016) wird der allféllige Wechsel von bernjurassi-
schen Gemeinden zum Kanton Jura geregelt.

3 Kanton BE: Vertretungen der JGK (AGR) und der STA (ASR)
Kanton FR: Vertretungen der Direktion der Institutionen und der Land- und Forstwirtschaft, ILFD (Amt fur
Gemeinden, GemA); Amt fur Gesetzgebung (GeGa)
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ist ausschliesslich auf die bernische Einwohnergemeinde Clavaleyres und damit auf keine
andere bernische Gemeinde anwendbar.

Das Gesetz beruht auf Grundsatzen, tber die sich die beiden Kantonsregierungen geeinigt
haben. Diese Grundsatze sind im Hinblick auf die Koordination der Verfahren in beiden Kan-
tonen nétig, da das Verfahren in mehrere Etappen gegliedert ist.

Ein wesentliches Element des Gesetzes ist die Festlegung, dass sich die Modalitaten des
Zusammenschlusses, also beispielsweise die notwendigen Inhalte der vertraglichen Fusions-
vereinbarung, nach freiburgischem Recht richten und entsprechend die massgebenden berni-
schen Bestimmungen betreffend Gemeindezusammenschliisse ausgeschlossen werden.

4, Erlassform

Die Kantonsverfassung verlangt, dass alle grundlegenden und wichtigen Rechtssatze des
kantonalen Rechts in der Form des Gesetzes zu erlassen sind. Letztere umfassen in jedem
Fall alle Vorschriften, fur welche die KV ausdriicklich die Form des Gesetzes vorsieht, sei es
in Artikel 69 Absatz 4 oder in einer anderen Bestimmung.* Zu den wichtigen Grundséatzen ge-
horen namentlich eine sehr grosse Anzahl an Adressaten, besonders starke finanzielle Aus-
wirkungen sowie eine grosse politische Bedeutung.®

Trotz des vergleichsweise kleinen Gemeindegebiets der Einwohnergemeinde Clavaleyres hat
dieser Gebietswechsel dennoch grundséatzliche Tragweite und erfordert die Zustimmung der
Stimmberechtigten des Kantons sowie der Bundesversammlung. Die vermégensrechtliche
Auseinandersetzung sowie der administrative Ubergang sind ein komplexes und langwieriges
Verfahren mit grosser politischer Bedeutung.

Aus diesen Griinden ist die Erarbeitung eines Gesetzes gerechtfertigt.

5. Bundesrecht

Artikel 53 Absatz 3 BV wurde 1999 eingefiihrt. Die in diesem Artikel vorgegebenen Verfahren
waren in der friilheren Bundesverfassung nicht ausdrticklich geregelt, liessen sich aber durch
die Rechtslehre und die Rechtspraxis aus den frilheren Verfassungsartikeln 1 und 5 ableiten.®

In den Kommentaren zu diesem Artikel werden als Beispiele das Laufental, das vom Kanton
Bern zum Kanton Basel-Landschaft wechselte, sowie die Gemeinde Vellerat genannt, die
heute zum Kanton Jura gehort.” Diese Kantonswechsel erfolgten als die frilhere Bundesver-
fassung in Kraft war.

Die Botschaft zur Reform der Bundesverfassung enthalt weder erklarende Informationen tber
die Absichten des Gesetzgebers, noch Anwendungsfélle fir diesen Absatz, noch die genauen
Modalitaten fir die Volksbefragung in den Gemeinden der beiden Kantone und fir die Ge-
nehmigung des Kantonswechsels durch die Bundesversammlung. Mehrere Autoren sind der
Auffassung, dass der Beschluss, den die Bundesversammlung im Rahmen von Artikel 53 Ab-
satz 3 erlasst, der fakultativen Volksabstimmung gemass Artikel 163 Absatz 2 BV unterstellt
ist.®

4 KAuN/BoLz (Hrsg.), Handbuch des bernischen Verfassungsrechts, 1994, S. 130.
5aa0.,s. 140,

6 AUBERT, Nr. 2 ad Art. 53 BV, in: Aubert/Mahon, Petit commentaire de la Constitution fédérale de la Conféderation
suisse du 18 avril 1999, 2003.

7 AUBERT, Nr. 12 ad Art. 53 BV, in: AUBERT/MAHON, Petit commentaire de la Constitution fédérale de la Confédera-
tion suisse du 18 avril 1999, 2003; BIAGGINI, Kommentar BV, Nr. 13 ad Art. 53 BV; THURER/AUBERT/MULLER, Verfas-
sungsrecht der Schweiz, 2001, Nr. 8 § 30; RucH, Nr. 22 ad Art. 53 BV in: EHRENZELLER/SCHINDLER/SCHWEIZER/
VALLENDER (Hrsg.), Die Schweizerische Verfassung, St. Galler Kommentar 2014.

8 AUBERT, Nr. 13 ad Art. 53 BV, in: AUBERT/MAHON, Petit commentaire de la Constitution fédérale de la Confédera-
tion suisse du 18 avril 1999, 2003; THURER/AUBERT/MULLER, Verfassungsrecht der Schweiz, 2001, Nr. 11 § 30;
RucH, Nr. 19 ad Art. 53 BV in: EHRENZELLER/SCHINDLER/SCHWEIZER/ VALLENDER (Hrsg.), Die Schweizerische Verfas-
sung, St. Galler Kommentar 2014.
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6. Umsetzung

Das vorliegende Gesetz gilt ausschliesslich fiir den Einzelfall der Einwohnergemeinde Clava-
leyres. Es regelt die Moglichkeit dieser Gemeinde, sich Gber den Zusammenschluss mit der
Gemeinde Murten und den dafiir notwendigen Kantonswechsel zu dussern sowie das daftr
notwendige weitere Verfahren.

Das Gesetz wird bis zum vollzogenen Kantonswechsel und dem umgesetzten Zusammen-
schluss in Kraft sein. Je nach Ausgang der einzelnen Verfahrensetappen wird es friiher auf-
zuheben sein (vgl. dazu Erlauterungen zu Art. 17).

7. Erlauterungen zu den Artikeln
Vorbemerkung:

Wahrend Artikel 53 Absatz 3 BV von ,Gebietsveranderung zwischen den Kantonen“ spricht,
verwendet die Kantonsverfassung in Artikel 61 Absatz 1 Buchstabe d den Begriff ,Anderung
des Kantonsgebiets®. In den folgenden Ausfiihrungen wird der Begriff ,Gebietsdnderung®,
teilweise in Kombination mit weiteren Wortteilen wie ,-konkordat* verwendet.

Artikel 1
Das vorliegende Gesetz regelt drei Bereiche:

- Wahrend des ganzen Prozesses ist Beratung sowie Begleitung der Einwohnergemein-
de Clavaleyres durch die kantonale Verwaltung erforderlich. Es liegt primar in der Ver-
antwortung der JGK und STAS, die notwendigen Abklarungen samtlicher betroffener
kantonaler Stellen zu koordinieren. Entsprechende Vorabklarungen auf Stufe der zu-
standigen Amter wurden bereits 2014 aufgenommen.

- Kernelement ist die Erméachtigung der Einwohnergemeinde Clavaleyres zur Vornahme
einer Abstimmung auf kommunaler Stufe als Basis fiir die Einleitung der folgenden
Verfahrensschritte.

- Was den notwendigen Wechsel zum Kanton Freiburg anbelangt, werden hierzu primar
das erforderliche Gebietsanderungskonkordat sowie die Vollzugsvereinbarung und de-
ren Beschlussfassung geregelt.

Artikel 2

Das Organisationsreglement der Einwohnergemeinde Clavaleyres vom 28. Mai 2015 enthalt
keine Bestimmungen fir eine Urnenabstimmung. Entsprechend richtet sich die Gemeindeab-
stimmung nach dem Gemeindegesetz (GG) und nach der Gemeindeverordnung vom 16. De-
zember 1998 (GV; BSG 170.111) sowie nach den Bestimmungen der kantonalen Gesetzge-
bung Uber die politischen Rechte (Gesetz tber die politischen Rechte vom 5. Juni 2012, PRG,
BSG 141.1, sowie Verordnung Uber die politischen Rechte vom 4. September 2013, PRV,
BSG 141.112).

Diesen kantonalen Erlassen kann die Einwohnergemeinde Clavaleyres die Regelungen be-
treffend die technische und organisatorische Durchfihrung einer Urnenwahl entnehmen.

Aufgrund der grundsatzlichen Bedeutung dieser Abstimmung wird der Einwohnergemeinde
Clavaleyres in Artikel 4 Absatz 2 (aus systematischen Griinden unter Ziff. 3 ,,Gemeindeab-
stimmung in Clavaleyres*) eine Urnenabstimmung vorgeschrieben. Damit wird vom Grundsatz
einer Abstimmung durch die Gemeindeversammlung gemass Artikel 12 Absatz 2 GG abgewi-
chen. Die im Gemeindereglement enthaltenen diesbezliglichen Vollzugsbestimmungen sind
somit nicht anwendbar.

Bei den in Absatz 2 erwahnten Gesetzesbestimmungen handelt es sich um spezifische Rege-
lungen fur innerkantonale Zusammenschliisse. So ist beispielsweise die abschliessende Zu-
standigkeit des Regierungsrats fir freiwillige und unbestrittene bernische Zusammenschlisse

9 zusténdige Amter der Justiz-, Gemeinde- und Kirchendirektion sowie der Staatskanzlei (vgl. Fn 3)



5

(Art. 4 Abs. 2 GG) auf die interkantonale Fusion nicht anwendbar.
Uberdies geben die bereits erwahnten Bestimmungen der Kantons- sowie der Bundesverfas-
sung die Zustandigkeit zur Genehmigung von interkantonalen Zusammenschliissen vor.

Obwohl die gemeinsame Fusionsvereinbarung (nach bernischem Recht: Fusionsvertrag) —
wie bereits in der Absichtserklarung vom 14. Marz 2016 festgehalten — grundsatzlich ,den
Gesetzgebungen beider Kantone zu entsprechen hat", ist es naheliegend, dass fur Modalita-
ten des Zusammenschlusses zwischen den Gemeinden Clavaleyres und Murten freiburgi-
sches Recht anwendbar ist (vgl. dazu Ausfihrungen zu Art. 5).

Entsprechend sind Artikel 4b bis 41 GG ebenfalls nicht anwendbar. In diesen Bestimmungen
geht es namentlich um die Elemente der bernischen Fusionsforderung, die Arten und Wirkun-
gen von Zusammenschlissen, die inhaltlichen Elemente des Fusionsvertrags, organisations-
rechtliche Fragen und schliesslich um die im Kanton Bern mégliche Anordnung von Zusam-
menschlissen.

Abklarungen durch die involvierten Amter sowie die bereits angelaufenen Gesprache zwi-
schen den Gemeinden zeigen, dass die Kantone Freiburg und Bern Gemeindezusammen-
schliisse nach einem vergleichbaren Modell abwickeln.

Artikel 3

Mit Absatz 1 dieser Bestimmung wird klargestellt, dass die jeweils hauptsachlich involvierten
Amter der beiden Direktionen JGK und STA den gesamten Prozess bis zur Umsetzung un-
entgeltlich begleiten. Wie bereits in der Absichtserklarung vom 14. Marz 2016 festgehalten
wurde, sind die personellen Ressourcen flr die gesamte Verfahrensdauer bis zur allfalligen
Umsetzung von den beiden Kantonen jeweils fur ihre Aufwendungen zur Verfligung zu stellen.
Zum heutigen Zeitpunkt kann nicht ausgeschlossen werden, dass fur unvorhersehbare Abkla-
rungen sowie Expertisen durch andere 6ffentliche Stellen unter Umstanden Kosten anfallen
kénnen, die durch die Gemeinden zu tragen sein werden.

Demgegentber legt Absatz 2 fest, dass die direkten und indirekten finanziellen Fusionsforder-
instrumente, die der Kanton Bern kennt, nicht zur Anwendung kommen. Fiur den interkantona-
len Zusammenschluss werden weder projektbezogene Zuschusse (erfolgsunabhangiger Bei-
trag an Abklarungskosten gemass Art. 34 Abs. 2 des Gesetzes Uber den Finanz- und Lasten-
ausgleich vom 27. November 2000 (FILAG, BSG 631.1) noch Kompensationszahlungen bei
Einbussen aus dem Finanzausgleich geleistet (Art. 34 Abs. 1 FILAG).

Ebenfalls nicht anwendbar sind die Bestimmungen des Gesetzes zur Férderung von Gemein-
dezusammenschlissen vom 25. November 2004 (Gemeindefusionsgesetz, GFG, BSG
170.12). Es wird insbesondere keine Finanzhilfe des Kantons Bern nach vollzogenem Zu-
sammenschluss ausgerichtet.

Obwohl der Regierungsrat des Kantons Bern bereits mehrfach bekraftigt hat, dass im speziel-
len Fall von Clavaleyres eine interkantonale Fusion bzw. der Wechsel einer bernischen Ge-
meinde zu einem anderen Kanton sinnvoll ist, wurden die erwahnten Instrumente nicht fur
derartige Situationen geschaffen.

Artikel 4

Diese Bestimmung héalt unmissverstandlich fest, dass dieser Erlass lediglich den vorliegenden
Zusammenschluss in genau dieser Konstellation (Fusion der beiden Gemeinden mit notwen-
digem Gebietswechsel von Clavaleyres zum Kanton Freiburg) zulasst.

Mit der Bestimmung in Absatz 2 wird die Einwohnergemeinde Clavaleyres verpflichtet, eine
Urnenabstimmung durchzufiihren (vgl. Erlauterungen zu Art. 2)
Artikel 5

Gemass diesem Artikel sind die Modalitaten des Zusammenschlusses — wie bei innerkantona-
len Zusammenschlissen auch — in vorgangigen Verhandlungen zu vereinbaren (Abs. 1) und
in einer interkommunalen Vereinbarung, im Sinne eines Vertrags, festzuhalten. Ziel der Ver-
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handlungen ist die Festlegung der Grundziige der fusionierten Gemeinde nach vorgangiger
Bestandesaufnahme. Basis dafir sind vorangehende Analysen namentlich der Organisations-
struktur und Finanzlage der Gemeinden. Aufgrund der allgemeinen Ausgangslage (z.B. Gros-
senverhaltnisse der beiden Gemeinden) ist es naheliegend, dass Clavaleyres von Murten auf-
genommen (nach bernischem Verstandnis: ,,Absorption“ bzw. ,Eingemeindung®) und nicht ein
Zusammenschluss zu einer neuen Gemeinde Murten (nach bernischem Verstandnis: ,Kombi-
nation") realisiert wird.

Absatz 2 legt fest, dass sich Inhalt und Ausgestaltung dieser Vereinbarung nach dem Recht
des Kantons Freiburg richten.

Das Gesetz Uber die Gemeinden des Kantons Freiburg vom 25. September 1980 (GG, SGF
140.1)*° des Kantons Freiburg enthalt in Kapitel VII. (Art. 133 ff.) detaillierte Regelungen zum
Verfahren und den Wirkungen von Zusammenschliissen. Entsprechend werden die vergleich-
baren Regelungen des bernischen Gemeindegesetzes nicht angewendet (vgl. Art. 2 und ent-
sprechende Erlauterungen).

Das Gesetz uiber die Gemeinden enthalt zudem explizite Regelungen betreffend die Uber-
gangsordnung bei den Gemeindebehdrden von fusionierten Gemeinden. Vorgesehen ist je-
weils die Entsendung je mindestens einer in den bisherigen Gemeinden bzw. zukinftigen
Ortsteilen wohnhaften und wahlbaren Person in den Gemeinderat (Exekutive) und in den Ge-
neralrat (Legislative) der fusionierten Gemeinde. Diese freiburgische Regelung fir innerkanto-
nale Zusammenschlusse ist grundsatzlich auch auf den vorliegenden interkantonalen Zu-
sammenschluss anzuwenden.

Vorabklarungen mit den involvierten Gemeinden haben allerdings gezeigt, dass die vorliegen-
de interkantonale Fusion mit Beteiligung der Kleinstgemeinde Clavaleyres (rund 40 Stimmbe-
rechtigte) sinnvollerweise auch im Bereich der Ubergangsordnung einer gewissen Sonderre-
gelung bedarf. Absatz 3 halt deshalb fest, dass Details zur Entsendung der Vertretungen aus
dem Ortsteil Clavaleyres sowie zu den Modalitaten der Wahl (in separaten Wahlkreisen) ftr
die Legislatur ab 2021 in einem entsprechenden Spezialgesetz geregelt werden, das die an-
wendbaren Bestimmungen des Gesetzes lber die Gemeinden erganzt.

Dieses durch den Kanton Freiburg noch zu erlassende Spezialgesetz sieht vor, dass die Ein-
wohnergemeinde Clavaleyres fir die Dauer der in der Fusionsvereinbarung festgelegten
Ubergangsordnung (5 Jahre) eine eigenstandige Vertretung im Generalrat (Legislative) sowie
grundsatzlich auch im Gemeinderat (Exekutive) stellt. Der speziellen Situation der Kleinstge-
meinde Clavaleyres mit rund 40 Stimmberechtigten wird aber dadurch Rechnung getragen,
dass anstelle einer Vertretung im Gemeinderat allenfalls eine sogenannte Zusammenschluss-
kommission durch den Gemeinderat Murten eingesetzt werden kdnnte. Dies fur den Fall, dass
es im Wahlkreis Clavaleyres an Kandidaten oder an gewahlten Personen mangelt, welche
eine Wahl annehmen.

Diese gestutzt auf freiburgisches Recht durch den Gemeinderat Murten eingesetzte Kommis-
sion wiirde sich wahrend der Dauer der Ubergangsordnung mit samtlichen Umsetzungsfragen
bzw. Themen zur Integration der Einwohnergemeinde Clavaleyres befassen. Es ist weiter
vorgesehen, dass, bei Bedarf, der Oberamtmann des Seebezirks sowie allenfalls das Regie-
rungsstatthalteramt Bern-Mittelland an den Sitzungen der Zusammenschlusskommission teil-
nehmen kénnten. Es ist haheliegend, dass diese Kommission aus Einwohnerinnen und Ein-
wohnern der Gemeinde Murten und des Ortsteils Clavaleyres zusammengesetzt wirde.

Diese vorgesehene Spezialldsung einer Zusammenschlusskommission sichert dem zukinfti-
gen Ortsteil Clavaleyres die demokratische Mitsprache in Murten. Sie ist auch deshalb sinn-

voll, weil zwischen dem Erlass der massgebenden Gesetze in den beiden Kantonen und der
effektiven Umsetzung des Zusammenschlusses noch mehrere Jahre liegen.

Mit Absatz 4 wird der zustandigen Stelle der JGK (Amt fir Gemeinden und Raumordnung)
das Recht zugestanden, die Vereinbarung vor der Abstimmung einer grundsatzlichen Prifung

10 sGF: Systematische Gesetzessammlung des Kantons Freiburg
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zu unterziehen. Da freiburgisches Recht anwendbar ist, kann die Prifung nicht verglichen
werden mit sogenannten Vorprifungen und allfalligen Genehmigungsvorbehalten oder Emp-
fehlungen bei innerkantonalen Fusionen. Es soll aber méglich sein, dass die Einwohnerge-
meinde Clavaleyres vor der Abstimmung auf sehr grundlegende Konsequenzen der Fusions-
vereinbarung und allenfalls dem bernischen Recht (und Verstandnis von Zusammenschlis-
sen) fundamental entgegenlaufende Auswirkungen hingewiesen wird und diese allenfalls mit
Murten nachverhandeln kann.

Artikel 6

Die Gemeinden haben in Absprache einen gleichzeitigen Abstimmungstermin festzulegen.
Angesichts der Bedeutung einer solchen Abstimmung und der erforderlichen organisatori-
schen Vorkehrungen (u.a. vorgangiger Versand Abstimmungsunterlagen) fir einen Urnen-
gang sind unterschiedliche Daten zu vermeiden. Den Gemeinden soll es offen stehen, diese
Abstimmung auf einen eidgendéssischen Termin zu legen oder ein separates Datum festzule-
gen.

Im Fahrplan, welcher einen integrierenden Bestandteil der Absichtserklarung vom 14. Marz
2016 darstellt, wird der 1. Januar 2021 als Umsetzungszeitpunkt definiert. Im ersten Quartal
2021 werden die Behdrden in Freiburg kantonsweit neu besetzt. Das Jahr 2021 bietet sich
deshalb fir die Umsetzung des Zusammenschlusses der beiden Gemeinden an.

Angesichts der Anzahl, Komplexitat und Vorlaufzeit der einzelnen Verfahrensschritte auf kan-
tonaler und eidgendssischer Ebene hat ein kommunaler Beschluss vor Ende September 2018
zu erfolgen. Nur unter dieser Voraussetzung kann eine Umsetzung per 1. Januar 2021 ge-
wabhrleistet werden.

Die allfallige Festlegung des Termins durch die Regierungen der beiden Kantone erfolgt so-
wohl bei nicht rechtzeitiger wie auch bei nicht gleichzeitiger Ansetzung der Abstimmungen
durch die Gemeinden.

Artikel 7

Mit der vorgegebenen Abstimmungsfrage soll unmissverstandlich zum Ausdruck gebracht
werden, dass der Zusammenschluss und der Kantonswechsel untrennbar miteinander ver-
bunden und der Bevdlkerung entsprechend in einer Frage zu unterbreiten sind. Samtliche
Vorabklarungen wie auch die Absichtserklarung gehen davon aus, dass die Einwohnerge-
meinde Clavaleyres nicht in den Kanton Freiburg wechseln wird, ohne sich mit der Gemeinde
Murten zusammenzuschliessen. Ebenso stand von Anfang an nie ein Wechsel von Murten in
den Kanton Bern zur Diskussion.

Artikel 8

Unter ,Einleitung des kantonalen Verfahrens zum Kantonswechsel* wird der Beschluss der
Regierungen (im Kanton Bern zuhanden des Grossen Rats) verstanden. Dieser Beschluss
wird den Regierungen nur unterbreitet, wenn beide Gemeinden zugestimmt haben und diese
beiden kommunalen Beschlisse rechtskraftig geworden sind.

Es versteht sich dabei von selbst, dass die Vorbereitungsarbeiten zum Gebietsanderungskon-
kordat (Art. 9) zum Zeitpunkt der kommunalen Abstimmungen bereits weit fortgeschritten sein
bzw. kurz vor dem Abschluss stehen mussen.

Artikel 9

Die beiden Kantonsregierungen sind, wie anlasslich der Ausarbeitung des KBJG*! auch,
Ubereingekommen, den allfalligen Kantonswechsel der Einwohnergemeinde Clavaleyres in
zwei unterschiedlichen interkantonalen Vertragen zu regeln: in einem Konkordat sowie fir
untergeordnete Modalitaten in einer interkantonalen Vereinbarung (vgl. Art. 10).

Fur die Abwicklung des Gebietswechsels ist die Tatsache, dass Clavaleyres mit einer freibur-

11 vgl. Fn 2
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gischen Gemeinde fusioniert, von untergeordneter Bedeutung. Dies deshalb, weil sich der
Zusammenschluss grundsatzlich nach freiburgischem Recht richtet und der (vorgéngige) Ge-
bietswechsel Voraussetzung dazu ist.

Entscheidend ist, dass die beiden interkantonalen Vertrage samtliche Auswirkungen einer
Anderung des bernischen und freiburgischen Kantonsgebiets erfassen und einer Lésung zu-
fuhren.

Da die Gemeinde Clavaleyres fortan aber nicht als eigensténdige Einwohnergemeinde des
Kantons Freiburg existieren, sondern ein Ortsteil der Gemeinde Murten sein wird, werden
auch die Grundzige des Zusammenschlusses (geméass interkommunaler Vereinbarung) in
das Konkordat aufzunehmen sein. Hier besteht ein wesentlicher Unterschied zum damaligen
Wechsel der Gemeinden des bernischen Amtsbezirks Laufen in den Kanton Basel-
Landschaft!2, Wahrend fir die Gemeinden des Laufentals die zukiinftige Stellung und organi-
satorische Einbettung in den Kanton Basel-Landschaft zu definieren war, ist im vorliegenden
Fall klar, dass fur den Ortsteil Clavaleyres durch den Zusammenschluss die Voraussetzungen
bzw. die administrative Einteilung von Murten im Kanton Freiburg gelten werden.

Die interkantonalen Vertrage werden in Artikel 48 BV geregelt. Die Kantone kdnnen solche fiir
alle Bereiche abschliessen, ob es nun um eigene Kompetenzen oder um durch den Bund de-

legierte Kompetenzen geht.1® Diese Vertrage kénnen auch eine Grenzanderung zum Gegen-

stand haben.

Im Allgemeinen werden interkantonale Vertrage zwischen zwei oder mehreren Kantonen ab-
geschlossen. Eine Gemeinde kann Vertragspartei sein, sofern dies im kantonalen Recht vor-
gesehen ist.’® Da die beiden Fusionsgemeinden nicht direkt durch die Modalitaten der vermo-
gensrechtlichen Auseinandersetzung, der Ubertragung hangiger gerichtlicher Verfahren sowie
des administrativen Ubergangs zwischen den beiden Kantonen betroffen sind, nehmen sie
nicht an den Verhandlungen im Hinblick auf die Unterzeichnung der interkantonalen Vertrage
teil.

Ein interkantonaler Vertrag darf dem Recht und den Interessen des Bundes nicht zuwiderlau-
fen (Art. 48 Abs. 3 BV). Dasselbe gilt fir die verfassungsmassigen Rechte der Blrgerinnen
und Birger sowie flr die Interessen und das kantonale Recht der anderen Kantone.® Er darf
weder den demokratischen Grundsatz (Art. 51 BV) noch die Kompetenzaufteilung zwischen
Bund und Kantonen (Art. 3 BV) verletzen.’

Im vorliegenden Fall wird das Konkordat die Grundprinzipien fiir den Wechsel der bernischen
Einwohnergemeinde Clavaleyres und das Verhaltnis der Einwohner zum Kanton Freiburg re-
geln. Dieses Konkordat wird sich in der Hauptsache mit der Gebietsdnderung befassen.

Artikel 10

Gemass Artikel 90 Buchstabe a KV vertritt der Regierungsrat den Kanton Bern nach innen
und aussen. Somit ist es der Regierungsrat, der fur die Aushandlung und den Abschluss eines
interkantonalen Vertrags und somit des Konkordats zustandig ist. Geméass Artikel 74 Absatz 2
Buchstabe b KV kommt die Genehmigung interkantonaler Vertrdge grundsatzlich dem Gros-

12 vgl. u.a. Vertrag tuber die Aufnahme des bernischen Amtsbezirks Laufen und seiner Gemeinden Blauen, Bris-
lach, Burg im Leimental, Dittingen, Duggingen, Grellingen, Laufen, Liesberg, Nenzlingen, Roggenburg, Réschenz,
Wabhlen, Zwingen in den Kanton Basel-Landschaft vom 10. Februar 1983 (GS 31.445)

13 SCHWEIZER/ABDERHALDEN, Nr. 11 ad Art. 48 BV in: EHRENZELLER/SCHINDLER/SCHWEIZER/ VALLENDER (Hrsg.), Die
Schweizerische Verfassung, St. Galler Kommentar 2014.

14 AUBERT, Nr. 4 ad Art. 48 BV, in: AUBERT/MAHON, Petit commentaire de la Constitution fédérale de la Confédera-
tion suisse du 18 avril 1999, 2003; BiacaiNni, Kommentar BV, Nr. 5 ad Art. 48 BV; THURER/AUBERT/MULLER, Verfas-
sungsrecht der Schweiz, 2001, Nr. 19 § 28.

15 THURER/AUBERT/MULLER, Verfassungsrecht der Schweiz, 2001, Nr. 16 § 28; SCHWEIZER/ABDERHALDEN, Nr. 14 ad
Art. 48 BV in: EHRENZELLER/SCHINDLER/SCHWEIZER/ VALLENDER (Hrsg.), Die Schweizerische Verfassung, St. Galler
Kommentar 2014.

16 THURER/AUBERT/MULLER, Verfassungsrecht der Schweiz, 2001, Nr. 20 § 28.
17 THURER/AUBERT/MULLER, Verfassungsrecht der Schweiz, 2001, Nr. 23 f. und 26 f. § 28.
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sen Rat zu. In die alleinige Zustandigkeit des Regierungsrats fallen kurzfristig kiindbare inter-
kantonale Vertrage, die entweder im Bereich seiner Verordnungskompetenzen liegen oder
von untergeordneter Bedeutung sind (Art. 88 Abs. 4 KV). Da das Konkordat zumindest nicht
kurzfristig kiindbar ist, muss es durch den Grossen Rat genehmigt werden.

Obligatorische Volksabstimmung (Abs. 2):

Wie weiter oben bereits ausgefuhrt, sehen sowohl die Bundesverfassung als auch die berni-
sche Kantonsverfassung fiir Gebietsdnderungen ein besonderes Verfahren vor. Gemass Arti-
kel 61 Absatz 1 Buchstabe d KV unterliegen Anderungen des Kantonsgebiets, ausgenommen
Grenzkorrekturen, der obligatorischen Volksabstimmung. Das vom Grossen Rat genehmigte
Konkordat wird somit der Bevélkerung zur Abstimmung vorgelegt werden missen (kantonale
Abstimmung).

Sollte der Grosse Rat die Genehmigung des durch den Regierungsrat ausgehandelten und
unterzeichneten Konkordats zuhanden der Volksabstimmung ablehnen, misste die Berner
Kantonsregierung Gesprache mit dem Kanton Freiburg aufnehmen. Die neuen Verhandlun-
gen sollen zu Anpassungen des Konkordats fuihren, damit der Grosse Rat dieses genehmigen
kann. Das Verfahren soll nicht aufgrund eines mangelnden Einverstandnisses zwischen den
Kantonsparlamenten scheitern.

Im Falle eines in den Gemeindeabstimmungen angenommenen interkantonalen Zusammen-
schlusses ist Artikel 61 Absatz 1 Buchstabe d KV in Verbindung mit Artikel 53 Absatz 3 BV
dahingehend auszulegen, dass die dafur erforderliche Gebietsanderung zwingend der Stimm-
bevolkerung zu unterbreiten ist, unter Umstanden auch in Form eines ablehnenden Antrags.

Situation im Kanton Freiburg (Abs. 3):

Wahrend im Kanton Bern die obligatorische Volksabstimmung im beschriebenen Fall zwin-
gend ist, prasentiert sich die Ausgangslage im Kanton Freiburg wie folgt: Die Kantone Frei-
burg, Waadt, Wallis, Neuenburg, Genf und Jura haben eine ,Vereinbarung tiber die Aushand-
lung, die Ratifikation, Ausfiihrung und Anderung der interkantonalen Vertrage und der Verein-
barung der Kantone mit dem Ausland” vom 5. Méarz 2010 abgeschlossen (Vertrag Uber die
Mitwirkung der Parlamente, ParlVer; SGF 121.4)'® Der ParlVer sieht die Mitwirkung des Kan-
tonsparlaments fur die Aushandlung, Ratifikation, Ausfiihrung und Anderung eines interkanto-
nalen Vertrags vor, nicht aber fir dessen Abschluss, der in den Kantonsverfassungen der
Unterzeichnerkantone geregelt ist.

Der Grosse Rat des Kantons Freiburg genehmigt den Beitritt zum Gebietsdnderungskonkor-
dat in Form eines Gesetzes. Dieses untersteht dem Gesetzesreferendum. Der Grosse Rat
kann das Beitrittsgesetz allerdings einem obligatorischen Referendum unterstellen. Aufgrund
dieser Ausgangslage ist in Absatz 3 festgehalten, dass, falls auch im Kanton Freiburg eine
Volksabstimmung stattfindet, diese von den Regierungen auf den gleichen Termin zu legen
ist.

Artikel 11

Diese Bestimmung hélt fest, dass das Konkordat in Bezug auf die Regelung der Einzelheiten
des Kantonswechsels ausserdem eine Kompetenzdelegation fur die Regierungen festlegt.
Damit soll es méglich sein, untergeordnete Modalitaten der Gebietsdnderung in einer interkan-
tonalen Vollzugsvereinbarung zu regeln, welche weder der Genehmigung durch den Grossen
Rat noch der Volksabstimmung untersteht.

Diese Kompetenzdelegation muss den Anforderungen von Artikel 69 Absatz 1 und 2 KV, die
fur die Ubertragung von Befugnissen des Grossen Rates an den Regierungsrat gelten, genii-
gen: Erstens ist die Delegation auf ein bestimmtes Gebiet beschrankt (vermdgensrechtliche
Auseinandersetzung, Ubertragung hangiger gerichtlicher Verfahren sowie administrativer
Ubergang). Zweitens ist sie im Konkordat vorgesehen, das dem Kantonsparlament und zwin-
gend den Stimmberechtigten vorgelegt wird, was sogar tber dem in der genannten Bestim-

18 SGF: Systematische Gesetzessammlung des Kantons Freiburg
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mung vorgesehenen Gesetzesrang liegt. Und schliesslich wird der Rahmen im Konkordat
festgelegt werden. Die Verfassungsbestimmungen Utber die Delegation von Befugnissen des
Grossen Rates an den Regierungsrat werden damit eingehalten.

Die interkantonale Vereinbarung muss namentlich folgende Aspekte regeln (keine abschlies-
sende Aufz&hlung):

- Gebiet und Birger: Birgerrecht und Einbirgerung

- Recht: geltendes Recht und Ubergangsrecht, Vertrage, Konzessionen, Bewilligungen,
Patente, hangige Verfahren (Verwaltungs-, Zivil-, Strafrecht), Notariatswesen, Vollzug
von Beschlissen)

- Finanzordnung: Ubertragung des allfalligen Verwaltungsvermogens zwischen den
Kantonen, interkommunale Zusammenarbeit, Staatsbeitrage und Stipendien, Sozialhil-
fe, Finanzausgleich und Abgaben, Gebiihren und Kantonssteuern.

Es wird bei der Erarbeitung des Gebietsanderungskonkordats sowie dieser Vollzugsvereinba-
rung eine Abgrenzung der zu regelnden Themen in zweierlei Hinsicht vorzunehmen sein.

1. Grundlegende kantonale Aspekte der Abwicklung der Gebietsédnderung und deren
Auswirkungen sind im Gebietsanderungskonkordat festzuhalten.

2. Die Vollzugsvereinbarung hat untergeordnete Modalitaten der Gebietséanderung sowie
weitere Aspekte des Zusammenschlusses zu regeln, sofern diese nicht bereits in der
interkommunalen Vereinbarung zur Fusion geregelt sind bzw. eine Folge der Fusion
darstellen.

Da die interkantonale Vereinbarung nicht die Gebietsédnderung als solche betrifft, sondern nur
deren Folgen, wird sie nicht dem besonderen Verfahren geméss Artikel 61 Absatz 1 Buchsta-
be d KV unterstellt und braucht somit auch nicht dem Stimmvolk vorgelegt zu werden. Der
Regierungsrat ist also allein fur die Aushandlung, den Abschluss und die Genehmigung der
interkantonalen Vollzugsvereinbarung zustéandig.

Unter Verweis auf die obigen Ausfiihrungen zur notwendigen Abgrenzung scheint klar, dass
die eigentlichen Modalitéaten des Zusammenschlusses der beiden Gemeinden — aus kommu-
naler Sicht —im Rahmen dieser interkantonalen Vollzugsvereinbarung durch entsprechenden
Beschluss der Regierungen genehmigt werden. Es ist naheliegend, dass sich der Inhalt dieser
Vollzugsvereinbarung eng an denjenigen der interkommunalen Vereinbarung (Fusionsvertrag)
anlehnen wird.

Artikel 12

Diese Bestimmung gibt der Einwohnergemeinde Clavaleyres die Mdglichkeit, sich zu allfalli-
gen Bestimmungen des Konkordats sowie der Vollzugsvereinbarung zu aussern, welche von
der interkommunalen Vereinbarung (Fusionsvertrag) nicht erfasst sind. Es wird hier auf die
Ausfuhrungen zu Artikel 9 verwiesen, wonach die Fusionsgemeinden nicht direkt an den Ver-
handlungen im Hinblick auf die Unterzeichnung der interkantonalen Vertrage teilnehmen, sich
aber zumindest im Rahmen einer Anhorung sollen einbringen kénnen.

Artikel 13

Im Fall einer Ablehnung des Konkordats endet das Verfahren und der Zusammenschluss mit
der Gemeinde Murten sowie der dafur notwendige Kantonswechsel werden nicht vollzogen.

Artikel 14

Die Genehmigung durch die Bundesversammlung stellt den Abschluss des mehrstufigen Ver-
fahrens dar und erméglicht die Umsetzung. Aufgrund der Komplexitat und der Dauer des ge-
samten Verfahrens bis zu diesem Zeitpunkt ist es angezeigt, den definitiven Zeitpunkt des
Kantonswechsels sowie die unmittelbar darauf folgende Umsetzung des Zusammenschlusses
durch die Regierungen bestimmen zu lassen. Der bereits im Fahrplan der Absichtserklarung
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kommunizierte Umsetzungszeitpunkt per 1. Januar 2021 orientiert sich einerseits an den Vor-
laufzeiten der verschiedenen Verfahrensschritte, andererseits ist er durch die kantonsweit
einheitliche Legislaturperiode im Kanton Freiburg gewissermassen vorgegeben. Es muss den
Regierungen aber unbenommen sein, auf unerwartete Entwicklungen zu reagieren und allen-
falls einen anderen Umsetzungszeitpunkt zu vereinbaren.

Artikel 15

Diese Bestimmung verdeutlicht, dass der eigentliche Zusammenschluss unmittelbar nach dem
Kantonswechsel zu erfolgen hat. Auf operativer Ebene wird dies — wie bei anderen Zusam-
menschlissen — so auszugestalten sein, dass die fusionierte Gemeinde am 1. Januar 2021
funktionieren kann.

Artikel 16

Diese Bestimmung lehnt sich Artikel 4a des Gemeindegesetzes an, wonach der Regierungs-
rat die formalen und redaktionellen Anpassungen samtlicher Erlasse vornehmen kann, in wel-
chen die Einwohnergemeinde Clavaleyres namentlich erwahnt ist.

Artikel 17

Fur Absatz 2 Buchstabe b dieser Bestimmung gilt, dass — wie bereits zu Artikel 13 festgehal-
ten — mehrere Konstellationen der Ablehnung auf Stufe Kanton méglich sind:

Das Konkordat kann, wie bereits ausgefuhrt, lediglich durch die Mehrheit der Stimmenden in
der Volksabstimmung abgelehnt werden.

Im Kanton Freiburg kann die Ablehnung durch den Grossen Rat oder durch ein ,Nein“ der
Stimmberechtigten im Falle einer Volksabstimmung erfolgen (vgl. Art. 10 Abs. 3).

8. Verhaltnis zu den Richtlinien der Regierungspolitik (Rechtsetzungsprogramm) und
anderen wichtigen Planungen

Der Gebietswechsel einer bernischen Gemeinde im Rahmen einer interkantonalen Fusion
wird in den Richtlinien der Regierungspolitik 2015-2018 weder explizit erwahnt noch
ausgeschlossen.

9. Finanzielle Auswirkungen

Die personellen Ressourcen fir die Begleitung und Beratung tber die gesamte Verfahrens-
dauer bis zur allfalligen Umsetzung werden von den beiden Kantonen zur Verfligung gestellt
(vgl. Erlauterungen zu Art. 3 Abs. 1). Der zeitliche Aufwand fir Beratung, der bei den invol-
vierten kantonalen Stellen anfallt, ist im Vergleich zur Abwicklung von innerkantonalen
Fusionen insbesondere aufgrund der Komplexitat des vorliegenden mehrstufigen Verfahrens
und aufgrund der interkantonalen Koordination héher. Ebenfalls hoher bzw. zeitaufwandiger
ausfallen durften sédmtliche Arbeiten im Zusammmanhang mit der Nachfihrung von Statis-
tiken, Geodaten, usw.

Es erfolgt keine finanzielle Beteiligung des Kantons Bern an den kommunalen Abklarungen.
Zudem werden keine Finanzhilfe nach GFG an die umgesetzte Fusion und keine Kompen-
sationszahlungen nach FILAG ausgerichtet. Die finanziellen Fusionsférderinstrumente des
Kantons Bern werden auf diese interkantonale Fusion nicht angewendet.

Finanzielle Auswirkungen gibt es im Zusammenhang mit der Organisation und Durchfiihrung
von kommunalen und kantonalen Abstimmungen. Die Kosten im Zusammenhang mit den
Gemeindeabstimmungen gehen vollstandig zu Lasten der Gemeinden (Art. 49 PRG).

Maogliche Auswirkungen konnten infolge der vermdgensrechtlichen Auseinandersetzung
entstehen. Diese lassen sich heute indessen nicht genau beziffern, werden aber im Rahmen
des Konkordats zu untersuchen sein. Ingesamt dirften diese aber mit Blick auf die Grosse der
Einwohnergemeinde Calvaleyres eher gering ausfallen.
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10. Personelle und organisatorische Auswirkungen

Keine.

11. Auswirkungen auf die Gemeinden

Die Hauptauswirkung auf die Einwohnergemeinde Clavaleyres liegt darin, dass die Stimmbe-
rechtigten tUber die Kantonszugehdorigkeit und tber ihre institutionelle Zukunft entscheiden.

12. Auswirkungen auf die Volkswirtschaft

Der Wechsel der Kleinstgemeinde Clavaleyres hat weder direkte noch indirekte nennenswerte
Auswirkungen.

13. Ergebnis des Vernehmlassungsverfahrens

Mit Beschluss vom 21. September 2016 ermachtigte der Regierungsrat die JGK zum Gesetz
betreffend den Kantonswechsel der Einwohnergemeinde Clavaleyres im Rahmen eines Zu-

sammenschlusses mit der freiburgischen Gemeinde Murten (Clavaleyres-Gesetz, ClaG) ein

Vernehmlassungsverfahren durchzufiihren (RRB 1071/2016). Das Vernehmlassungsverfah-
ren dauerte vom 23. September 2016 bis am 21. November 2016.

Insgesamt gingen bei der JGK 31 schriftliche Riickmeldungen ein, in welchen dem Erlass
grundsatzlich und breit zugestimmt wird. Mehrere Vernehmlassungsadressaten verzichteten
explizit auf eine inhaltliche Stellungnahme.

Im Folgenden werden die vier inhaltlichen Vernehmlassungseingaben zusammengefasst und
es wird aufgezeigt, ob und inwieweit die Anliegen im Rahmen der Uberarbeitung der Vorlage
bertcksichtigt wurden.

Der Synodalrat der Reformierten Kirchen Bern-Jura-Solothurn erachtet es als Uiberzeugend,
dass nach dem Gesetzesentwurf die Frage des Kantonswechsels nicht auch im Hinblick auf
die Einwohnergemeinde Miinchenwiler — der zweiten bernischen Exklave im Murtenbiet — ge-
stellt wird. Es wird ausgefuhrt, dass die Dorfer Miinchenwiler und Clavaleyres heute in der
.evangelisch-reformierten Kirchgemeinde Minchenwiler-Clavaleyres, Bernisch-Murten* ver-
bunden seien, welche gemass der bernisch-freiburgischen Ubereinkunft aus dem Jahre 1889
(BSG. 411.231.91) auch den Berner Teil der kantonsubergreifenden Kirchgemeinde Murten
bilde. Sollte Clavaleyres zu einem freiburgischen Ortsteil der Kirchgemeinde Murten werden,
so wirde der bernische Teil der Kirchgemeinde Murten splrbar reduziert. Schon heute befin-
de sich dieser bernische Teil in einem ausgepragten Minderheitenstatus. Bei einer allfalligen
Uberarbeitung der Ubereinkunft von 1889 gelte es daher zu bedenken, dass die der Kirchge-
meinde ,Bernisch-Murten“ darin zugesicherten Minderheitenrechte bei einem Kantonswechsel
von Clavaleyres noch mehr an Bedeutung gewinnen wirden. Zudem erachtet es der Synodal-
rat als unabdingbar, dass in den Berner Territorien der evangelisch-reformierten Kirchgemein-
den Murten, Kerzers und Ferenbalm weiterhin bernisches Recht und die kirchenrechtlichen
Festlegungen der Berner Landeskirche gelten.

Es durfe generell nicht ausser Acht gelassen werden, dass das Modell der bernisch-frei-
burgischen Kirchgemeinden in der kirchlichen Bevolkerung eine hohe Akzeptanz geniesse.
Entsprechend geht der Synodalrat davon aus, dass er aufgrund des verfassungsmassigen
Antrags- und Vorberatungsrechts der Landeskirche (Art. 122 Abs. 3 KV) rechtzeitig einbezo-
gen wurde, falls die Ubereinkunft von 1889 neu ausgehandelt werden sollte.

Der Regierungsrat halt fest, dass grundsatzlich nicht beabsichtigt ist, mit der kantonsibergrei-
fenden Fusion von Einwohnergemeinden die beschriebene kirchliche Organisation bzw. Ver-
einbarung inhaltlich in Frage zu stellen. Es wird abzuklaren sein, ob an der Vereinbarung im
Hinblick auf die Umsetzung des Zusammenschlusses von Clavaleyres und Murten eine redak-
tionelle Anpassung vorgenommen werden muss.

Falls im Anschluss an die Verabschiedung des total zu revidierenden Landeskirchengesetzes
durch den Grossen Rat der Regierungsrat die Ubereinkunft vom 22. Januar und 6. Februar
1889 mit dem hohen Stande Freiburg zu naherer Bestimmung der kirchlichen Verhéltnisse der
gemischten Gemeinden Ferenbalm, Kerzers und Murten (BSG 411.231.91) neu verhandeln
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sollte, wirde selbstverstandlich das Vorberatungs- und Antragsrecht des evangelisch-
reformierten Synodalverbandes Bern-Jura-Solothurn respektiert und die Landeskirche in die
Verhandlungen mit einbezogen werden.

Die SVP Kanton Bern hat zum Gesetz materiell keine Korrekturen bedauert aber, dass nicht
mehr Anstrengungen unternommen wurden, um das Kantonsgebiet zu erhalten und Clavaley-
res eine valable Alternative zur Fusion in einen anderen Kanton zu bieten. Der Kanton sollte
stets alles unternehmen, damit er sein historisch gewachsenes Gebiet in seiner typisch berni-
schen Vielfalt integral behalten kénne. Zudem muisse ein Dominoeffekt befiirchtet werden. Die
SVP regt deshalb an, dass der Gemeinde auch noch eine bernische Alternative aufgezeigt
und ermoglicht wird, anstatt sie einfach nonchalant ziehen zu lassen.

Der Regierungsrat verweist hierzu nochmals auf die Ausfiihrungen betr. die bereits erfolgten
innerkantonalen Fusionsanstrengungen von Clavaleyres. Eine weitere bernische Alternative
mit &hnlich ausgepréagter, bereits bestehender interkommunaler Zusammenarbeit wie zwi-
schen Clavaleyres und Murten existiert nicht.

Ebenfalls nochmals hinzuweisen ist auf die Tatsache, dass das Clavaleyres-Gesetz explizit
nur fur diesen Fall und nicht zur Abwicklung allenfalls weiterer interkantonaler Fusionen erlas-
sen wird.

Die FDP. Die Liberalen des Kantons Bern stimmt dem Gesetzesentwurf zu, halt allerdings
fest, dass der Erlass ausschliesslich fir den Einzelfall der Einwohnergemeinde Clavaleyres
gelte und diesem keinerlei prajudizielle Bedeutung im Hinblick auf allféllige Kantonswechsel
bernjurassischer Gemeinden zukomme. Weiter wird — zur Reduktion des personellen und fi-
nanziellen Aufwands — vorgeschlagen, die obligatorische Volksabstimmung gemass Artikel
61 der Kantonsverfassung durch eine fakultative zu ersetzen.

Der Kantonswechsel von Clavaleyres und die Fusion mit Murten stellen einen Spezialfall dar
und sind nicht prajudiziell. Es geht darum, der Einwohnergemeinde Clavaleyres nach geschei-
terten Fusionsbemilhungen die Existenz zu sichern. Insofern ist dieser Ausnahmefall nicht
vergleichbar mit allfalligen Kantonswechseln bernjurassischer Gemeinden. Wie bereits oben
im Vortrag zu Artikel 10 Absatz 2 ausgefuhrt, legt Artikel 61 Absatz 1 Buchstabe d der Kan-
tonsverfassung fest, dass Anderungen des Kantonsgebiets, ausgenommen Grenzkorrekturen,
der obligatorischen Volksabstimmung unterliegen. Das vom Grossen Rat genehmigte Konkor-
dat wird somit der Bevolkerung zur Abstimmung vorgelegt werden mussen (kantonale Ab-
stimmung). Es besteht keine Wabhlfreiheit zwischen obligatorischer und fakultativer Volksab-
stimmung.

Die Grunen des Kantons Bern begriissen den Erlassentwurf und weisen bei einzelnen Artikeln
des Erlasses (u.a. zwingende Urnenabstimmung sowie vorgegebene Abstimmungsfrage) ex-
plizit auf deren Wichtigkeit hin.

14. Antrag

Aufgrund der grundsatzlichen Zustimmung und unter Verweis auf die Ausfiihrungen zu den
Vernehmlassungseingaben beantragt der Regierungsrat, dem vorliegenden Erlass zuzustim-
men. Zudem wird beantragt, das Geschéft in lediglich einer Lesung des Grossen Rats zu be-
raten.

Bern, 15. Mérz 2017 Im Namen des Regierungsrates

Die Prasidentin: Simon
Der Staatsschreiber: Auer
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Gesetz

betreffend den Kantonswechsel der Einwoh-
nergemeinde Clavaleyres im Rahmen eines
Zusammenschlusses mit der freiburgischen
Gemeinde Murten (Clavaleyres-Gesetz, ClaG)

Der Grosse Rat des Kantons Bern,

in Anwendung von Artikel 53 Absatz 3 der Bundes-
verfassung (BV)” sowie in Ausflihrung von Artikel 3
Absatz 1, Artikel 61 Absatz 1 Buchstabe d und Artikel
108 Absatz 5 der Kantonsverfassungz),

auf Antrag des Regierungsrates,

beschliesst:

1 Allgemeines

Art. 1

Gegenstand
! Dieses Gesetz regelt

a die Begleitung und Beratung der Einwohnerge-
meinde Clavaleyres durch die kantonale Verwal-
tung bei den Abklarungen ihres Zusammenschlus-
ses mit der freiburgischen Gemeinde Murten,

! SsrR101
2 BSG101.1
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b die Durchfilhrung einer Abstimmung der Einwoh-
nergemeinde Clavaleyres uber ihren Zusammen-
schluss mit der freiburgischen Gemeinde Murten
und

c einen allfalligen Wechsel vom Kanton Bern zum
Kanton Freiburg.

Art. 2

Anwendbares Recht

' Fur die Gemeindeabstimmung sind die kantonale
Gemeindegesetzgebung sowie die kantonale Ge-
setzgebung Uber die politischen Rechte anwendbar,
soweit dieses Gesetz keine abweichenden Bestim-
mungen enthalt.

% Nicht anwendbar sind Artikel 4 Absatze 2 und 3
sowie die Artikel 4b bis 41 des Gemeindegesetzes
vom 16. Marz 1998 (GG)” betreffend den Zusam-
menschluss von Gemeinden.

2 Begleitung und Beratung der Einwohner-
gemeinde

Art. 3

! Die Begleitung und Beratung nach Artikel 1 Absatz
1 Buchstabe a werden von der jeweils zustandigen
Stelle der Justiz-, Gemeinde- und Kirchendirekti-

on und der Staatskanzlei unentgeltlich geleistet.

1

BSG 170.11
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% Nicht anwendbar sind Artikel 34 des Gesetzes vom
27. November 2000 Uber den Finanz- und Lasten-
ausgleich (FILAG)” sowie die Bestimmungen des
Gesetzes vom 25. November 2004 zur Férderung
von Gemeindezusammenschliissen (Gemeindefusi-
onsgesetz, GFG)Z), insbesondere betreffend die Ge-
wahrung einer Finanzhilfe nach vollzogenem Zu-
sammenschluss.

3 Gemeindeabstimmung in Clavaleyres

Art. 4
Durchfuhrung

! Dieses Gesetz erméchtigt die Einwohnergemeinde
Clavaleyres, eine Abstimmung tber ihren Zusam-
menschluss mit der Gemeinde Murten und den fir
den Vollzug des Zusammenschlusses notwendigen
Wechsel zum Kanton Freiburg durchzufihren.

? Die Abstimmung findet an der Urne statt.

Art. 5

Interkommunale Vereinbarung

! Die Modalititen des Zusammenschlusses sind von
den beteiligten Gemeinden vorgangig in einer inter-
kommunalen Vereinbarung festzuhalten.

% Der Inhalt der Vereinbarung richtet sich nach dem
Recht des Kantons Freiburg.

® Die Entsendung von Mitgliedern aus dem Ortsteil
Clavaleyres in den Generalrat und in den Gemeinde-
rat von Murten richtet sich nach dem entsprechenden
Spezialgesetz des Kantons Freiburg.

! BSG631.1

2

BSG 170.12
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* Die zustandige Stelle der Justiz-, Gemeinde- und
Kirchendirektion pruft die Vereinbarung vor der Ab-
stimmung auf ihre Vereinbarkeit mit dem Recht des
Kantons Bern.

Art. 6

Abstimmungstermin

! Die Abstimmung findet gleichzeitig mit derjenigen
der Gemeinde Murten statt.

? Einigen sich die Gemeinden nicht auf einen Termin,
legen die Regierungen der beiden Kantone diesen
fest.

Art. 7

Gegenstand der Abstimmung

! Den Stimmberechtigten der Einwohnergemeinde
Clavaleyres wird folgende Frage zur Abstimmung
vorgelegt: «Wollen Sie dem Zusammenschluss der
Einwohnergemeinde Clavaleyres mit der Gemeinde
Murten und dem fur den Vollzug des Zusammen-
schlusses notwendigen Wechsel der Einwohnerge-
meinde Clavaleyres zum Kanton Freiburg zustim-
men?».

4 Kantonswechsel

Art. 8

Zustimmung beider Gemeinden

! Die Einleitung des kantonalen Verfahrens zum Kan-
tonswechsel ist an die rechtskréftige Zustimmung
beider Gemeinden zum Zusammenschluss gebun-
den.

Art. 9

Gebietséanderungskonkordat
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' Die Anderung des bernischen Kantonsgebiets, die
sich durch den Wechsel der Einwohnergemeinde
Clavaleyres zum Kanton Freiburg ergibt, ist Gegen-
stand eines zwischen dem Kanton Bern und dem
Kanton Freiburg abzuschliessenden interkantonalen
Vertrags (Gebietsanderungskonkordat).

% Das Gebietsanderungskonkordat ordnet die Ge-
bietsdnderung an. Es beriicksichtigt die von den
Gemeinden beschlossene interkommuna-

le Vereinbarung.

Art. 10

Zustandigkeiten und Koordination

! Das Gebietsanderungskonkordat wird durch die
Regierungen der Kantone Bern und Freiburg ge-
meinsam ausgearbeitet.

 Es wird dem Grossen Rat des Kantons Bern zur
Genehmigung vorgelegt und unterliegt der obligatori-
schen Volksabstimmung (Art. 61 Abs. 1 Bst. d der
Kantonsverfassung).

® Unterliegt der Beschluss Uber die Gebietsanderung
auch im Kanton Freiburg der Volksabstimmung, fin-

den die Volksabstimmungen in beiden Kantonen am
gleichen Tag statt. Der Abstimmungstermin wird von
den beiden Regierungen festgelegt.

Art. 11

Vollzugsvereinbarung

! Untergeordnete Modalitaten der Gebietsanderung
werden von den Regierungen in einer interkantona-
len Vollzugsvereinbarung geregelt.

Art. 12

Anhodrung der Gemeinde Clavaleyres
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! Die Einwohnergemeinde Clavaleyres ist vor dem
Abschluss des Gebietsanderungskonkordats und der
interkantonalen Vollzugsvereinbarung anzuhdéren.

Art. 13

Ergebnis der Volksabstimmungen

" Wird das Gebietsanderungskonkordat in beiden
Kantonen angenommen, legt der Regierungsrat die-
se Gebietsdnderung der Bundesversammlung zur
Genehmigung vor.

> Wird das Gebietsanderungskonkordat in einem o-
der beiden Kantonen abgelehnt, endet das Verfah-
ren, und der Zusammenschluss der Einwohnerge-
meinde Clavaleyres mit der Gemeinde Murten sowie
der Kantonswechsel werden nicht vollzogen.

Art. 14

Datum des Kantonswechsels

' Nach der Genehmigung durch die Bundesver-
sammlung legen die Regierungen der beiden Kanto-
ne das Datum fur den Wechsel der Einwohnerge-
meinde Clavaleyres zum Kanton Freiburg fest.

Art. 15

Integration der Gemeinde Clavaleyres

' Mit dem Kantonswechsel wird die Einwohnerge-
meinde Clavaleyres gemass der interkommunalen
Vereinbarung Uber den Zusammenschluss und nach
Massgabe des freiburgischen Rechts mit der Ge-
meinde Murten zusammengeschlossen.

Art. 16

Gesetzestechnische Aktualisierung der Gesetzgebung
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! Der Regierungsrat wird erméchtigt, in der kantona-
len Gesetzgebung die formalen und redaktionellen
Anpassungen der Bestimmungen mit Bezug auf die
Einwohnergemeinde Clavaleyres auf den Zeitpunkt
des Kantonswechsels vorzunehmen.

5 Schlussbestimmung

Art. 17

' Der Regierungsrat bestimmt den Zeitpunkt des In-
krafttretens.

2 Er hebt dieses Gesetz auf,

a wenn eine oder beide Gemeinden den Zusammen-
schluss abgelehnt haben,

b wenn einer oder beide Kantone das Gebietsande-
rungskonkordat abgelehnt haben,

¢ wenn die Bundesversammlung die Gebietsénde-
rung nicht genehmigt hat,

d sobald der Kantonswechsel vollzogen und der Zu-
sammenschluss umgesetzt sind.

Keine Anderung anderer Erlasse.

Keine Aufhebungen.

V.
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1. Der Regierungsrat bestimmt den Zeitpunkt des
Inkrafttretens.

2. Er hebt dieses Gesetz auf

a wenn eine oder beide Gemeinden den Zusammen-
schluss abgelehnt haben,

b wenn einer oder beide Kantone das Gebietsénde-
rungskonkordat abgelehnt haben,

¢ wenn die Bundesversammlung die Gebietsande-
rung nicht genehmigt hat,

d sobald der Kantonswechsel vollzogen und der Zu-
sammenschluss umgesetzt sind.

Dem Grossen Rat wird beantragt, nur eine Lesung
durchzuftihren.

Dem Grossen Rat wird beantragt, nur eine Lesung
durchzufihren.

Bern, 15. Marz 2017
Im Namen des Regierungsrates

Die Prasidentin: Simon
Der Staatsschreiber: Auer

Bern, 8. Mai 2017
Im Namen der Kommission

Der Prasident: Messerli

Bern, 17. Mai 2017
Im Namen des Regierungsrates

Die Prasidentin: Simon
Der Staatsschreiber: Auer
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